

පුණ්ණනදී ජාතකය

තවද මාගේ චිත්තමාණිකා වූ සර්වඥයන් වහන්සේ ජේතවනාරාමයෙහි වැඩ වසන සමයෙහි ප්‍රඥාපාරමිතාව අරභයා මේ ජාතකය දක්වන ලද.

එක් දවසක් ධම්මසභා මණ්ඩපයෙහි රැස්වූ මාළුවරුන් වහන්සේ ඇවැත්ති සර්වඥයන් වහන්සේ මහාපඤ්ඤා මහත්වූ අර්ථ, ධර්ම, නිරුත්ති, ප්‍රතිභානාදී මහත්වූ ප්‍රඥාවෙන් යුක්ත සේක. පුටුපඤ්ඤා, ආකාශයසේ පුටුල වූ ප්‍රඥාවෙන් යුක්ත සේක. භාසුප්ඤ්ඤා, භාසුබහුලව, තුෂ්ටිබහුලව, ප්‍රමෝදා ප්‍රඥාබහුලවූ ප්‍රඥාවෙන් යුක්ත සේක. ජවනිපඤ්ඤා, ජවනභාසෙයගතියක් පරිද්දෙන් සීඝ්‍රවූ පරිද්දෙන් පවත්නා ප්‍රඥාවෙන් යුක්ත සේක. නික්ඛපඤ්ඤා සීඝ්‍රම වූ ප්‍රඥාවෙන් යුක්ත සේක. නිබ්බන්ධකප්ඤ්ඤා, විනිවිද පවත්නාවූ ප්‍රඥාවෙන් යුක්ත සේක. උපායකුසලො ඒ ඒ කටයුත්තෙහි උපායකෝශලා ඥානයන් ඇතිසේකැයි යනාදීන් ප්‍රඥාපාරමිතාව වර්ණනාකොට වැඩ උන්තෙතට සර්වඥයන් වහන්සේ වැඩ වදාරා මහණෙනි මා එන්නට පූර්වභාගයෙහි කිනම් කථාවකින් යුක්තව උනුදැයි විචාරා වදාරා එපවත් අසා දැන් සර්වඥප්‍රාප්තව ඉන්දිදී නුවනවිශේෂ වර්ණනාකරන්නේ කිමිද පෙරත් බෝධිසත්වයෝ නුවනින් අග්‍රප්‍රාප්තයෝ වේදැයි වදාරා ඒ කෙසේදැයි ආරාධිත වූ සර්වඥයන් වහන්සේ ඉක්කවත් දක්වා වදාළ සේක.

යටගිය දවස බරණැස් නුවර බ්‍රහ්මදත්ත නම් රජ්ජරුකෙණෙකුන් රාජ්ජාය කරණ සමයෙහි බෝධිසත්වයන් වහන්සේ ඒ රජ්ජරුවන්ගේ පුරෝහිත බ්‍රාහ්මණයාට පුත්ව ඉපිද වැඩිවිය පැමිණ දිසාපාමොක් ආචාරි සමීපයට ගොස් සියළු ශාස්ත්‍ර ඉගෙනගෙන අවුත් පියානන්ගේ ඇවැමෙන් පුරෝහිත ධුරයට පැමිණ රජ්ජරුවන්ට සේවය කරන්නාහ. රජ්ජරුවෝ දුර්ජනයන්ගේ බසින් බෝධිසත්වයන් තමන් ඉන්නා නුවරින් තොරපුවාහ. බෝධිසත්වයෝ තමන්ගේ අඹුදරුවන් ඇරගෙන ගොසින් පිටිසර කසීගමෙක වාසය කරන්නාහ. රජ්ජරුවෝත් කල්යාමකින් බෝධිසත්වයන්ගේ ගුණ සිහිකොට දුර්ජනයන්ගේ බස්නිසා නුවරින් තොරපමි උන් මා ගෙන්වාගන්ට උවමැනවැයි සිතා මිනිසෙකු අත කැන්දායවින්නම් ඒ තරම් නොවෙයි, එසේ හෙයින් ප්‍රශ්ණක් යවා ඒ ප්‍රශ්නයෙන්ම ගෙන්වාගනිමි සිතා මේ ජාතකයෙහි පළමුවෙනි ගාථාව බැඳියවූහ.

ඒ කෙසේද යත්.

පුණ්ණං නදිං යෙනව පෙයාමාහු ජාතං යවං යෙනව ගුයභාමාහු.

දුරං ගතං යෙනව අවභයනතී සොත්තාගතොහන්දව භුඤ්ජබ්‍රාහ්මණාති.

කියන ගාථාව යවූහ. මේ කියන ගාථාව හා කවඩුමස් තමන්ගේ අතපේරැස් මුද්දෙන් අස්ඔසවා රජ්ජරුවෝ බෝධිසත්වයන්ට යවූහ. මෙහි අභිප්‍රායනම් එකපැතිරයන්නාවූ මහවතුරෙහි පැන්බොන්නෝ කවුරුද ගොයම් කුඹුරු ආදී වූ දෙයෙහි සැඟවී ඉන්නෝ කවුරුද දුරගියාවූ මනුෂ්‍යයන් එනනියාව කියන්නෝ කවුරුද බ්‍රාහ්මණයා මේ අභිප්‍රාය හා මේ කියන මස්දනුවයි කිහ. බෝධිසත්වයෝ කියායවූ ප්‍රශ්නය විසඳා වැසිවතුර දියෙහි පැන් බොන්නාහුත් කවිබෝය. ගොයම් ආදී දෙයෙහින් ඉන්නෝත් කවිඩුවෝය. දුරගියාවූ මනුෂ්‍යයන් එන නියාව කියන්නෝත් කවිබෝය එසේ හෙයින් මේ කවුඩුමස් නියාය නැවත ඒ ප්‍රශ්නය විසඳා බලන්නාහු රජ්ජරුවන් වහන්සේ විසින් වැසි වතුර හා ගොයම් කුඹුරු ආදී වූ දෙයෙහින් සමුද්ධව ඒ ඒ තෙතට ගියාවූ මනුෂ්‍යයෝ නුවරට රැස්වූව, එසේ හෙයින් බ්‍රාහ්මණය තොසින් නුවරට එවයි කියා සිතා කවුඩුමස් එව්වාට සතුටුව ස්වාමීනි මා කෙරේ කරුණා ඇතිසේකැයි සිතා ගාථාව කියන්නාහු,

යතො මංශං රතී රාජා වාසයමපි පහෙනවෙ

හංසං කොඵා මයුරාව අසනියෙව පාපියා යි.

කියා ගාථාව යවූහ. එහි අභිප්‍රාය දේවයන් වහන්ස මා කෙරේ කරුණාව ඇති නියාව දනිමි කවුඩුමස් එවූමනින්ම අනික් හංස කොස්ලිහිණි මයුරයන් ආදී වූ පක්ෂීන්ගේ මිහිරිමාංශය ලත්කලක් මා සිතා වදාරන්නේ ඇත්තේවේදැයි කියා මනාවූ රථයට නැගී නුවරට වන්නාහ. රජ්ජරුවෝ බෝධිසත්වයන් දැක සතුටුව පෙරපරිද්දෙන්ම පුරෝහිත ස්ථානාන්තරදී රක්තාහයි වදාරා මේ පුණ්ණ නදී ජාතකය නිමවා වදාළසේක. එසමයෙහි බ්‍රාහ්මණයා උපන්නෙමි බුදුවූ මම්මයයි වදාළසේක.